CHAPITRE

Indicateurs
de tendance centrale
et de dispersion

Denis geére une société de location de

quads pour les touristes durant les mois de h
juillet et ao(t. de location est-elle

un bon critéere de choix
pour investir ?

modele. [ “\oiraomivine s J

La moyenne journaliére

Il souhaite investir dans un nouveau

D
| JE VAIS ETRE CAPABLE DE
Déterminer les indicateurs de tendance centrale a l'aide - Lire les indicateurs a partir d'un diagramme a mousta-
des TIC. ches.
Déterminer les indicateurs de dispersion a l'aide des TIC.  « Comparer deux séries a l'aide des indicateurs de ten-

dance centrale et de dispersion.



WOmment savoir si la température dans une serre

 Déterminer i o %
de production maraichere est homogene ?

des indicateurs
de position

Démarche
d’investigation

¥

M. Blédor, maraicher, posséde une serre pour
la culture de fraises.

La nuit, la température doit y étre mainte-
nue a 17 °C.

Afin de controler l'efficacité de la climati-
sation dans les quatre zones de sa serre, il
effectue des relevés de température en dif-
férents points.
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Comment analyser ces résultats pour savoir si la température de la serre est bien

réglée ?

. Demandez des indices au professeur.

(Ces données sont regroupées dans le fichier serre.xls.)

mComment déterminer si un échantillon de test

est « standard » ?

Déterminer
des para-
metres de
position et de
dispersion

Démarche
guidée
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Les résultats d'un test du Quotient Intellectuel (QI) de 80 éléves de baccalauréat
professionnel sont donnés dans le tableau suivant :

e T T 1 ]
Total oo 60 70 80 90| 100 110 120 130 140 150 160
obtenu ‘ ‘ | ‘ \
r—etee, i i \ ~ ;
Nombre s |10|9f10f®{10| 7|5 |5 1] 1
d'éléves ; ‘ ; ‘

(Ces données sont regroupées dans le fichier testQl.xls)

0 a) En utilisant le fichier testQl.xls, calculer le résultat moyen x des 80 éléves.
Arrondir a l'entier.

b) Dans une cellule vide, taper la formule ci-dessous afin de calculer l'écart type,
noté o, qui représente la dispersion des résultats autour de la moyenne. Arrondir &
l'entier.

(> | =ECARTYPEP(A2:AB1)

Calculer x—oc et x+ O.

Dans une cellule vide, taper la formule ci-dessous afin de déterminer le nombre de
résultats inférieurs a x — 0 et supérieurs a x + O.

(3. S| =NB.SI(A2:A81;"<72")+NB.SI(A2:A81;">122")

En déduire le nombre de résultats se situant dans l'intervalle [x - 0 ; x + O].
Exprimer le résultat sous forme d’un pourcentage par rapport au nombre total de
résultats.

d) Calculer x — 20 et x + 20.

Dans une cellule vide, taper la formule ci-dessous afin de déterminer le nombre de
résultats inférieurs & x — 20 et supérieurs & x + 20.

[€ f | =NB.SI(A2:A81;"<46")+NB.SI(A2:A81;">147")

En déduire le nombre de résultats se situant dans l'intervalle [x — 20 ; x + 20].
Exprimer le résultat sous forme d'un pourcentage par rapport au nombre total de
résultats.

#) Le test de l'échantillon choisi peut étre représenté par le graphique en barres
suivant :
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60 ' 70 ' 80 ' 90 100 110 120 130 140 150 160

L'échantillon d'éléves est dit « standard » si environ 68 % des résultats au test
du QI se situent dans l'intervalle [x— o ;x+ 0] et 5 % en dehors de l'intervalle
[x—20;x+ 20].

L'échantillon des éléves de Bac Professionnel est-il « standard » ?



ACTIVITE

»Comparer
des séries

a partir des
parameétres de
position et de
dispersion

Démarche
s'appuyant sur
lesTIC

’®

W La moyenne journaliere de location
est-elle un bon critere de choix pour investir ?

quads durant les mois de juillet et aoGt dernier.

€D Calcul des indicateurs de position

a) Pour calculer les durées moyennes de location de chaque quad :

® dans la cellule B69, taper la formule :

€ £« | =MOYENNE(B5:866)

= copier-glisser cette formule jusqu’a la cellule E69.
b) Pour calculer les durées médianes de location de chaque quad :
m dans la cellule B70, taper la formule :

€ f | =MEDIANE(B5:866)

m copier-glisser cette formule jusqu'a la cellule E70.

€ Calcul des indicateurs de dispersion
a) Pour calculer le 1°" quartile correspondant a chaque quad :
m dans la cellule B71, taper la formule :

Le fichier quad.xls rassemble les durées de location, en heure, des quatre modéles de

€ f | =QUARTILE(85:866;1)

m copier-glisser cette formule jusqu'a la cellule E71.
b) Pour calculer le 3¢ quartile correspondant a chaque quad :
m Dans la cellule B72, taper la formule :

€ f« | =QUARTILE(B5:866;3)

m copier-glisser cette formule jusqu'a la cellule E72.



€) Calcul du maximum et du minimum
Pour calculer les durées minimale et maximale de location de chaque quad :
m dans la cellule B73, taper la formule :

| =MIN(B5:866)

m copier-glisser cette formule jusqu'a la cellule E73 ;
= dans la cellule B74, taper la formule :

G %] =MAX(Bs:B66)

m copier-glisser cette formule jusqu’a la cellule E74.

(4 Construction d'une boite @ moustaches
Ouvrir le logiciel GeoGebra.
Pour chaque quad, taper une formule du type :
BoiteMoustaches[1,1/4,min,Q1,Me,Q3,max]
ou min, Q1, Me, Q3, et max sont les valeurs trouvées dans les questions précé-
dentes.
La premiére valeur correspond a la hauteur a laquelle on souhaite représenter la
boite. Ici, elle vaut 1 pour le 1¢" quad, 2 pour le 2¢, etc.
Par exemple, pour le premier quad, on tape :
BoiteMoustaches[1,1/4,1,3,5,7,10].
Pour le deuxiéme quad :
BoiteMoustaches[2,1/4,3,4,5,6,7]
etc.
On obtient le graphique suivant :
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Peut-on, seulement a partir des moyennes, choisir le modele le plus attractif ?



